

育苗忙

4月7日，记者来到西王庄镇西花沟村的旺达农业科技股份有限公司时，负责人王健全正忙着打电话，原来他正沟通育苗订单的事。

作为全市最大的蔬菜工厂化育苗基地，2024年第一季度旺达农业科技股份有限公司的订单主要以培育西红柿、辣椒、西甜瓜等蔬菜幼苗为主，育苗量约500万颗。

在2号育苗大棚里，旺达农业科技股份有限公司技术员王艳启告诉记者，眼下是早春茬口蔬菜的最佳育苗期。“这是南瓜苗和西甜瓜嫁接后培育出来的西甜瓜幼苗，现在已经培育20来天，随着气温回升，再过20来天，长出‘3叶一芯’就可以出苗。我们现在以订单式育苗为主，基本上每天都在出苗。”

作为首批国家级农民专业合作社示范社、全国农业创业创新园区、国家级蔬菜标准园，旺达农业科技占地360亩，员工58人，其中研发人员11人。建有智慧联栋育苗温室2.2万平方米，智能日光育苗温室2.8万平方米。联合中国农科院、省农科院、山东农业大学、枣庄学院等高等院校专家，建设枣庄皱皮辣椒研究院。开展枣庄辣椒品种资源收集、选育、繁育等工作。

据了解，旺达农业科技全年可为客户提供优质番茄、黄瓜、辣椒、茄子、西瓜、甜瓜等自根苗和嫁接种苗3000万株。采取“公司+合作社+基地农户+超市”的生产经营模式，带动种植户2万户，农产品由原产地直供客户，促进农民增收。2023年建设净菜加工车间，可加工蔬菜2300吨。实现了种苗繁育、推广、种植、净菜加工、销售为一体的全产业链。目前，园区正在翻建59座蔬菜大棚，预计今年7月15日前投入使用，大棚翻建后，将进一步推动西王庄镇农业生产机械化、智能化。



果蔬丰



记者驱车沿着振兴中路、人民东路来到光明路街道辖区内的骏腾绿色果蔬采摘园，还没到园内，就听到阵阵车笛声，走进园内看到，负责人张开山正忙着指挥车辆调头。“车里装运的是刚采摘、装箱的小西红柿，正准备运往杭州、无锡、徐州的农贸市场。除了销往浙江、江苏这些省份外，我们当地的菜农也长期到园子采购当季果蔬，像这个季节以小西红柿为主，基本上每天有1000公斤的小西红柿源源不断地供应市场。”张开山高兴地说。

据了解，骏腾绿色果蔬采摘园主要从事高端精品果蔬的种植、科普展示和农事体验。园区面积1000亩，规划建设果蔬大棚100个，主要栽培山东省农科院蔬菜花卉研究所提供的富硒地瓜、草莓、葡萄、绿宝石、羊角、博洋九号、海南千禧、无花果等各种果蔬，形成了种植、育苗、采摘为一体的高端果蔬基地。园区被确定为市中区农业农村局果蔬健康栽培技术研发基地，智慧农业示范园区，形成完整的果蔬保健科研、产业开发体系，形成具有光明特色的城郊型、城市服务型智慧农业体系，实现城乡融合发展。

近年来，市中区农业农村局抓好重要农产品生产，加强“菜篮子”农产品生产基地建设，保证蔬菜、水果、食用菌及畜禽产品稳定生产。全区蔬菜及食用菌总产量稳定在17万吨以上。目前，全区规模以上农业龙头企业、农民专业合作社、家庭农场等新型经营主体发展到217家以上。



市中见新



之 奏响“春耕曲”

记者 褚洪波 王海楠

田野春潮涌，正是农忙时。行走在市中农村的田间地头，随处可见农民劳作的身影，听到机械马达的轰鸣声。翻田整地、浇灌水、修剪果树、麦田除草、大棚种植、植树造林……碧蓝苍穹下，翠绿麦田间，一幅田间耕作的生动画卷徐徐展开。

编者按：开设《市中见新》栏目，记者以自己的视角反映市中区围绕“工业强区、产业兴区、城建立区”战略，各部门、各行业的新变化、新成绩。体裁为通讯、见闻、走笔、图片等，形式多样。

科技范

4月9日，西王庄镇丁庄村村民丁桂琴在小麦地里查看刚刚无人机喷完叶面肥的田地。

据富源农机合作社无人机队长冯斌介绍，现在正值春管春耕中的小麦拔节孕穗的关键时期，借助无人机飞防技术，从3月底开始就逐步对小麦喷洒水肥，今天全部喷洒水肥完成。

据了解，西王庄镇借助市中区开展实施的“三新”（无人机施肥）技术，对小麦进行无人机喷施小麦叶面肥。“三新”（无人机施肥）技术是在小麦扬花前期集中采用无人机施肥技术，喷施氨基酸水溶肥、有机水溶肥（含氮）和磷酸二氢钾等肥料，提高小麦抗旱能力、促进灌浆、促进籽粒饱满。据悉，此次喷施小麦叶面肥计划面积8300亩，约占全镇总耕地面积的四分之一。

同时，为强化农民群众春耕备耕期间的防范意识，西王庄镇在全镇范围内组织发放化肥、农药、种子选购明白纸，提升农民购买肥料和种子的质量安全，提高农民辨别假冒伪劣农资能力，引导农民朋友科学选购，严防农资“忽悠团”。



茶飘香

春风吹过，阵阵茶香扑面而来，一颗颗龙井茶树正萌发新芽。春光不负采茶人，又是一年采茶季，一丛丛茶树青翠欲滴，生机盎然，空气中弥漫着淡淡的茶香，十几个采茶人动作麻利地摘下鲜嫩的茶芽放入篓中，茶园中一派早春采茶忙的景象，春茶正绿，每一口都是春天的味道。这是记者近日在蒂夷茗生态茶园看到的场景。

山东蒂夷茗生态农业科技有限公司董事长陈浙峰如同往常一样，来到茶树主产区查看茶树生长状况。“今年的天气比去年冷，茶叶采摘期往后推迟了大概半个月左右，我们预计茶园今年能采鲜叶大概在2万斤左右。干茶大概在4到5000斤，产值在1000多万元”。在陈浙峰的介绍中，记者了解到，2011年初，在枣庄经营茶叶多年的他，在经过实地考察后发现，市中区孟庄镇大郭庄村土壤肥沃，符合“南茶北移”的基本条件。于是通过土地流转，建立了蒂夷茗生态茶园。

在这处茶园中，村民每年可按照每亩地粮食产量的当年市场价获得租金，从传统的种田模式中解放出来从事其它产业。同时，茶园还安排120多名村民进茶园上班，使他们当上了“职业农民”，在家门口“带薪种田”，带活村里“三产”促进经济发展。



现在，蒂夷茗生态茶园种植的茶树有600余亩，有机葡萄300余亩，自主培育了蒂夷茗龙井、黄金芽、白茶等15个主栽品种，先后获得国家3A级旅游景区、中小学研学基地、省级生态示范园区等称号。

